

Suscripción
 En la capital. 4.50 pías. trimestre
 id. fuera de la capital. 3. id. id.
 Ultramar en oro. 25 id. semestre
 id. un año en oro. 7.50 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 10 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 1.º de Noviembre de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.009

REVISTA CIENTÍFICA

Naturaleza del suicidio

I

El estudio de las psicopatías ha tomado en los tiempos modernos notable interés. Cuestiones de gran trascendencia surgen de la declaración científica que conmueve todo un orden social, consagrado por el tiempo, respetado y tenido como legítimo corolario del sentido moral que ha presidido al desenvolvimiento histórico de la humanidad. Iniciada la escuela experimental en el siglo XVIII, nada pudo contra ella la obra de reacción filosófica emprendida por Roger Collard y Main de Biran, enmendada á sustentar el antiguo dualismo cartesiano, origen de tantas divagaciones y tropiezos. No pudo contenerse, no era posible contener la investigación amoldada al espíritu de la nueva escuela que fundía en uno los dos términos del dualismo antiguo y buscaba la clave del fenómeno psíquico sin traspasar los límites de la fisiología. Y los resultados han sido brillantísimos. Se ha encauzado el pensamiento humano por vías más accesibles, y el trabajo intelectual lleva á la ciencia acopio incalculable de valiosas adquisiciones, que están proclamando el acierto y seguridad en el método, la lógica del procedimiento y la verdad y filosofía que encierra y sustenta la nueva escuela experimental. De aquí el alcance, el gran adelanto realizado por la fisiología y patología de los centros nerviosos psico-sensitivos. No se detiene el observador en esa penumbra infranqueable de lo espiritual; no le arredra la espesa sombra de lo que se dice estar sobre la naturaleza: busca, escudriña, trabaja sin descanso, y de esa labor continuada y fecunda resultan cosas tan maravillosas, como la voz articulándose en un aparato eléctrico, como el pensamiento transmitiéndose en un segundo á distancias enormes, como el rayo encadenado, como la luz invisible recogida en una placa fotográfica para servicio de la ciencia. Lo sobrenatural vá entrando en la naturaleza por obra del pensamiento y el trabajo; y esas conquistas del hombre realizadas en favor de la naturaleza, por la sujeción de fenómenos ignorados á leyes generales é invariables, representan la fórmula inmanente del progreso humano. Pero hay preocupaciones y suspicacias arraigadas que no transigen con la afirmación científica que desvirtúan credos tradicionales, como si lo más antiguo fuera lo mejor; como si la historia del pensamiento humano no estuviera demostrando los grandes triunfos obtenidos sobre muchos trascendentales errores ungidos por numerosos siglos; como si el progreso y el perfeccionamiento eternos no fueran la ley fundamental y suprema de la humanidad. Pues todas esas preocupaciones, todas esas suspicacias, levantan con su criterio exclusivo é intransigente, al discutirse la naturaleza del suicidio. De aquí la variedad de opiniones sobre punto tan importante, opiniones que trataré de analizar, siquiera sea ligeramente.

Al estudiar la naturaleza del suicidio, se ha discutido si el hombre puede atentar contra su vida encontrándose en perfecto uso de su razón. Hechos numerosos han inducido á muchos médicos y moralistas, acaso por esta errada interpretación, á creer posible el suicidio sin alteración de las facultades mentales. Hombres de conducta irreprochable, que arreglan y disponen sus negocios con toda perfección antes de quitarse la vida; declaraciones escritas en las cuales el suicida manifiesta que al atentar contra su existencia no está loco; suicidas heroicos; hombres eminentes, y determinaciones violentas ó bien

meditadas; nacidas del honor, ó si se quiere, de la virtud, han hecho suponer el suicidio compatible con la razón. ¡Quién sabe! Ese límite donde la razón termina y la locura comienza es una incógnita. Ni la locura ha sido definida, ni se ha definido la razón: ambos son estados que se excluyen recíprocamente, y nada más. Más, si se dice que está loco el hombre que percibe, siente, juzga y razona apartándose en mucho de ese término médio que dá la normal al sentimiento, juicio, percepción y razonamientos humanos, necesario es convenir en que todo suicida carece de razón, por cuanto rompe abiertamente con la inclinación á la vida, viva en la esperanza y aspiraciones de todos los hombres, y erigida en ley de la conciencia universal.

La historia de la locura ofrece ejemplos numerosos de individuos que han perdido su razón instantáneamente. El miedo, las impresiones fuertes producidas por pesares intensos é inesperados, todo que lo hiere el sentimiento con violencia insólita puede producir con asombrosa rapidéz, de pronto, con la celeridad del rayo, confundiendo causas y efectos, trastornos psico-sensitivos. ¿Pues qué de extraño entonces, en el hecho de que un hombre, hasta en aquel instante cuerdo, colocado en una situación desesperada, agobiado por un pesar acerbo, anonadado ante la horrible perspectiva de la deshonor, puesto en la inminencia de un peligro, arrastrado por el torbellino de una catástrofe cuya trascendencia no puede valuar, sea atacado instantáneamente de locura suicida y se quite la vida? No se puede, sinó con violencia que repugna á la lógica de los acontecimientos, romper analogías tan manifiestas como la existente entre la locura que sigue al miedo, por ejemplo, y el suicidio que sigue á la comisión de un acto que lastima el honor y hunde al desgraciado que lo comete en el olvido y desprecio de la sociedad.

Doctor F. Bertran.

UN ERROR JUDICIAL

En Francia está llamando poderosamente la atención un error judicial, en revisión ahora, y que deja en mantillas á los más espeluznantes folletines de este género que tanta fama dieron á Montepín, Gaborian, Meurovel y otros.

Hé aquí sumariamente el hecho de autos:

En 15 de Noviembre de 1887, la Audiencia de lo criminal del Sena Interior condenaba á trabajos forzados á perpetuidad á la viuda Druaux.

¿Cómo la justicia había incurrido en error? ¿Cómo pudo probarse la inocencia de la acusada?

Es una historia tan dramática como extraña.

La viuda Druaux tenía una taberna vecina al horno de cal de Malaunay. Su hermano y su marido trabajaban en una fábrica de margarina—mantequilla falsificada—establecida en el país.

El día de Pascua de Resurrección, la taberna sirvió por la mañana el café á los dos hombres, según tenía por costumbre, y se fué á sus ocupaciones habituales.

Al mediodía empezaron á llegar á la taberna los parroquianos. Al abrir la puerta se encontraron á Deuax y Delacroix, su cuñado, caídos en el suelo, con la cara congestionada, los brazos extendidos y las ropas todas manchadas por los vómitos que habían sufrido. La muerte debió ser muy rápida.

El primer sentimiento expresado por la taberna al saber la desgracia, fué de estupor. Después tuvo frases por el estilo de éstas:

«¡Ya estoy contenta! Mi marido ha muerto de la bronquitis que desde hace dos meses tenía... Mi hermano era un borracho... Habrá bebido gasolina, y se ha envenenado.»

La reputación de la Druaux no era muy buena que digamos, pues tenía fama de quebrantar sus deberes conyugales.

El médico forense diagnosticó que la muerte de aquellos dos hombres había sido producida por envenenamiento; pero no pudo precisar cuál fuera el veneno.

Tres médicos expertos de Ruen examinaron las vísceras de las víctimas: confirmando únicamente la opinión del forense, atribuyendo la muerte al éuforbio y á la cantárida, pero sin haber encontrado vestigios de tales venenos.

Quedaba por averiguar dónde la Druaux pudo procurarse esas sustancias, cosa que no se pudo probar.

Ante el tribunal, el presidente y el señor fiscal hicieron notar, cada cuál á su vez, como lo más naturel y lógico, que la acusada había querido quitar de en medio á su marido, y que al matar á su hermano había suprimido un testigo.

Se la condenó, pero admitiendo en su favor circunstancias atenuantes.

La taberna del «Horno de Cal», fué llamada desde entonces «La posada maldita».

Un matrimonio joven, los esposos Gauthier, alquilaron aquella choza con la esperanza de aprovechar su triste celebridad, no consiguiéndolo, porque á los pocos meses la salud de la nueva tabernera se alteró en términos tales, que falleció en mayo de 1888.

Un nuevo matrimonio vino á suceder á los esposos Gauthier en la taberna maldita de 1889.

Los Dubeas—así se llamaban—tampoco echaron raíces en aquella funesta casa. Un día fueron encontrados casi muertos, tendidos en el suelo de la taberna. Se abrió una sumaria: médicos, arquitectos, hombres de ciencia reconocieron aquellos sitios, sacando en conclusión, que todas aquellas desgracias eran producidas por emanaciones deletéreas que se escapaban del horno de cal.

Este fué apagado, logrando así el saneamiento de la taberna.

Entonces todo el pueblo de Maulanay pensó en la viuda de Druaux, que estaba expiando un crimen imaginario.

Las cóleras de antaño trocarónse en simpática conmiseración, y la emoción fué tal, que las autoridades consiguieron el indulto de la viuda de Druaux en agosto de 1893.

Pero no terminó aquí el calvario de la pobre mujer.

Su hija, que había sido recogida por la asistencia pública, se negó á verla, diciendo:

«No, ya no es usted mi madre... Usted ha envenenado á mi padre y á mi tío... Me causa usted horror.»

Tal vez la desgraciada mujer se hubiera contentado con el indulto; pero al ver que su hija la repudiaba, comprendía que tenía el deber de vindicarse ante su hija, y ha pedido la revisión de su proceso.

Ahora lo que quiere es convencer á su hija y probarla su inocencia, pues todo lo pasa y perdona menos el desprecio de la que llevó en sus entrañas.

Tal es la causa extraña que ahora emociona en Francia, y cuyos hechos y extrañas coincidencias serán seguramente, y por mucho tiempo, objeto de comentarios y artículos en la prensa periódica.

Desde Madrid

Nuevamente empieza á dar pruebas de su caridad inagotable el pueblo español, es decir, no son pruebas de caridad, son pruebas de que sabe cumplir con su deber,

con la obligación que él mismo se ha impuesto. Ha pedido que se envíen hombres á la guerra; se han enviado: la manigua nos manda inutilizados á muchos de ellos y es justo que aquí, que supimos agasajarlos é infundirles gran valor cuando se fueron, sepamos también socorrerlos y ayudarlos en su infortunio cuando vuelven inútiles á la patria por la que fueron á luchar.

Si España no acudiera al llamamiento que al patriotismo acaba de hacer *El Imparcial*, esa negativa sería un tremendo y oprobioso baldón para nuestro país. Han ido muchos hombres á defender los intereses que todos tenemos en Cuba; separáronse de sus mujeres, de sus padres, de sus hijos, de todos los seres queridos, por defender á la patria; vuelven imposibilitados para el trabajo con que ganaban lo suficiente para la subsistencia de sus familias y la patria, España, por quien han derramado su sangre preciosa peleando contra el enemigo, no los puede abandonar.

Todos los españoles, desde el capitalista hasta el modesto jornalero, contribuirán cada uno en la medida de sus fuerzas, al socorro de esos bravos mozos, robustos ayer y hoy enclenques. El billete de mil pesetas y la modestísima moneda de 5 céntimos irán á confundirse en el cestillo que ha colocado *El Imparcial* en su Redacción para que en él deposite el pueblo español una excelente prueba del amor que siente hacia sus soldados.

La virtuosísima señora que hoy rige los destinos de nuestro noble país, ha sido la primera que ha mandado su dinero al gran diario de la mañana. Diez mil pesetas son los primeros recursos que se invertirán en ropa de abrigo, en mejora de clase en nuestros destartados trenes, en buena alimentación, con que se procurará dar á los soldados inútiles alguna sangre de la que perdiesen en los campos de batalla.

Veintiséis mil pesetas más han entregado en el día de ayer algunos particulares para contribuir á tan benéfico y patriótico objeto, y es seguro que hoy y mañana y pasado y durante no pocos días el pueblo de Madrid primero, despues todas las provincias españolas, seguirán enviando á *El Imparcial* algo de lo poco que toda España tiene para socorrer á esos bravos mozos que, aunque inútiles hoy, son y serán siempre la honra de nuestro país.

Tiempo hacia que *El Imparcial* no se mostraba á la altura en que ahora se ha colocado. Seguramente es más digna de aplauso su actual conducta, que la que venía siguiendo de algún tiempo á esta parte. El mejor artículo de fondo que puede publicar en los momentos presentes, es la lista de los donantes y donativos con que responden la caridad y el patriotismo españoles al llamamiento de que han sido objeto por parte del gran diario de la mañana.

Vale más decir á los pueblos que hoy nos observan: «Mirad como somos los españoles desde el trono hasta el más apartado rincón de nuestros campos», que afirmar continuamente como lo venía haciendo *El Imparcial* «Nuestro gobierno ignora lo que es gobernar y solo se preocupa con la idea de hacer mal todas las cosas».

Así verá el extranjero que se burlaba antes de nosotros que España tiene dinero para sostener en Cuba 200.000 hombres y recursos para aliviar la triste pena de sus valerosos hijos cuando vuelven á la Península maltrechos y destrozados por un clima inhospitalario y unos cubanos traidores.

Todo realizado con fuerzas propias, con propios recursos.

Cosa que acaso no pudieran hacer muchas de las tenidas por grandes potencias...

Alguien habrá que en los presentes ins-

tantes no se impresione como nosotros; antes por el contrario, no faltará quien opine que, de esos fondos, alguna parte se filtrará yendo á caer en los bolsillos de los propios que están acudiendo á la caridad para hacer una obra digna del más entusiasta aplauso. Nunca faltan seres que tengan atrofiado el órgano que nos impulsa á los más á pensar de quien lo merece. Pero ¿podrá llegar la malicia y la calumnia, por mucho que se eleve á la altura en que *El Imparcial* está ahora? Seguramente no. La calumnia es rastro, lo rastreó, ello lo dice, se arrastra, y lo que se arrastra no se eleva del suelo más que, si acaso, un instante, para caer enseguida sufriendo un golpe mortal.

Carmón.

Madrid 29 octubre 1896.

Fijas todas las miradas en lo que á las campañas de Cuba y Filipinas se refiere, pues en verdad nada más importante hoy para nuestro país, no tiene nada de extraño que nadie, ó casi nadie, haya fijado su atención en las reuniones que los republicanos han celebrado en estos días.

Nuevamente han vuelto éstos á poner sobre el tapete la formación de un partido único, ó sea la refundición de todas las agrupaciones republicanas en una sola, idea tan irrealizable como la de querer coger el cielo con las manos.

Veintidós años lleva en España la monarquía, á partir de la restauración de la misma, y en todo ese tiempo y en la mente de todos los republicanos, se agitaba la idea de la unión; de ahí no ha pasado y cuantas gestiones, reuniones y *meetings* se han verificado para conseguirlo, lejos de dar el resultado apetecido, han demostrado de un modo claro y evidente la imposibilidad de la realización de lo que es, para los republicanos españoles, su sueño dorado. La causa de esta imposibilidad no es difícil de comprender, y la inmensa mayoría de los españoles lo ha comprendido.

Ante todo, los republicanos toman como base de su política, la honradez, y con motivo de esto que bien pudiera calificarse de pedantería en ellos, pues no es una virtud en el hombre ser honrado si nó un deber, con motivo de esto, digo, parecen haberse propuesto tildar de ladrones á todos los muchos españoles que en su bando no militan.

Esto como base fundamental de un partido, es una candidéz inconcebible, y esto y solo esto es lo que á todas horas, de todas maneras y en todas las ocasiones, repiten con orgullo, lo mismo los republicanos históricos, que los centralistas, los federales y los mil pequeños grupos en que el partido se divide y hasta subdivide.

Dejando por supuesto aparte la oportunidad que tienen casi siempre para celebrar sus reuniones, pues siempre lo hacen cuando otras cuestiones de mucha mayor trascendencia ocupan la atención general.

En una de sus juntas, los republicanos acordaron no realizar ahora ningún acto en vista de las difíciles circunstancias porque el país atravesaba y aplazar (poco menos decían) hasta que este estado de cosas termine, el advenimiento de la República.

Indudablemente un partido como el de que trato no podía menos de ser tan patriota, y más si se tiene en cuenta que tampoco podía hacer gran cosa aunque quisiera, por no decir que no podría hacer nada.

De todos modos los monárquicos agradecen y estiman en lo que vale la generosidad de que los republicanos han dado muestra, y esperan confiados en que para cuando venga á España la República, los nietos de los actuales jefes de los grupos en que hoy se divide el partido, educados con arreglo á los sagrados principios de igualdad, moralidad y fraternidad, sean los primeros ministros que la República tenga en España, cosa que no es muy fácil pues para esa fecha quizá no hayan logrado los republicanos que sea entre ellos un hecho el lema que ostenta la bandera á que se acogen así como tampoco la tan deseada unión.

Cafrán.

29 de octubre de 1896.

LO DE FILIPINAS

Un peninsular quemado

Madrid 30.—Según noticias particulares de Manila, ha sido encontrado un cadáver horriblemente carbonizado en las cercanías de Marquina.

Ha podido comprobarse que el cadáver era el del industrial Sr. Chofré que fué hecho prisionero por los insurrectos hace algunos días.

Lo de Cuba

Noticias del 31

Los deportados

En el próximo vapor correo, según telegrafían de la Habana, embarcarán con destino á Fernando Póo, 181 deportados ñáñigos y algunos personajes políticos, que estaban en inteligencia con los rebeldes.

Dos filibusteros

Desde la Habana han telegrafiado al *New York Herald* que ha sido detenido en Matanzas un inglés, dueño de una plantación situada en el distrito de Media Luna, á consecuencia de haberse averiguado que incendió algunas casas del citado pueblo de Media Luna.

También ha sido encarcelado el abogado del referido súbdito británico, acusado de filibusterismo.

La columna Moncada

Dice un despacho particular de la Habana, que la columna del coronel Moncada ha sostenido una acción con las partidas de Aguirre y Arango, que corren por la provincia de la Habana.

Salió el coronel Moncada de Catalina y Güines con objeto de practicar un reconocimiento por las inmediaciones de Riscateo.

Los rebeldes, encaramados en las crestas de las lomas, dispararon sobre las fuerzas leales, que fueron avanzando un kilómetro bajo el fuego del enemigo.

Finalmente la columna envolvió al enemigo con una embestida cuyos ímpetus fueron irresistibles.

Bajo el fuego nutridísimo subieron las lomas los soldados, á gatas, colgados los fusiles del hombro y llevando los ginetes sus caballos cogidos del diestro.

El teniente coronel Aguilera, con la infantería logró coronar las posiciones del enemigo.

Los rebeldes se retiraron en desorden, abandonando su campamento.

Recogieron las tropas armas y municiones y comida preparada para quinientos, además de nueve cadáveres y caballerías.

El enemigo fué perseguido haciéndole gran número de bajas.

De los leales murieron el teniente de infantería Sr. Gómez Asenjo y tres soldados de Almansa.

Tuvimos también siete heridos y cinco contusos, entre ellos el teniente coronel Aguilera.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos al plato
Calamares rellenos
Croquetas de ostras
Hígado de ternera estofado
Ensalada
Postres

Comida

Sopa á lo mondeo
Vaca á la moda
Bacalao á la noruega
Risoto á la milanesa
Pastel de langosta
Ensalada
Postres

Pimientos asados con huevos duros.—Se sazonan y pasan los pimientos y se dividen en dos trozos á toda su longitud. Se toman huevos duros cortados en dos pedazos, y con ellos los

pimientos preparados como se deja dicho, se hace un plato, dándoles forma caprichosa y rociándolo con aceite frito y espolvoreado con sal.

Bacalao á la noruega.—Se tiene en agua durante ocho ó diez horas, teniendo cuidado de cambiársela cada dos, y se pone á cocer por espacio de quince minutos. Una vez escurrido, se rehoga en manteca de vaca sin sal, se espolvorea con harina, un polvillo de pimienta y se le agrega la leche necesaria para que trabo la salsa procurando que esta no sea abundante; luego que dé unos hervorres, puede servirse.

NOTICIAS

Se ha constituido una comisión de propietarios é industriales corcho-taponeros, con objeto de abrir una suscripción entre sus compañeros para atender á los gastos que le ocasiona la propaganda incansable que en obsequio á la mencionada industria y defensa de sus intereses, viene haciendo el constante propagandista D. Marcial de Trinchera con un tesón y perseverancia nada comun.

Ya era hora de que nuestro amigo se viera atendido bajo el punto de vista económico, porque eso de viajar, exponer y disertar gastando de su bolsillo para proporcionar ventajas á los demás, sobre ser como suele decirse del género tonto, lleva consigo el sacrificio personal que no es lícito cuando de ese sacrificio solo se reportan perjuicios y mermas en los intereses propios.

Mucho deseamos que el propósito de esa Comisión tenga el resultado apetecido, y evite lo que el Sr. Trinchera se propone, esto es, retirarse á su casa cansado de esperar protección que en justicia se le debe, antes de que sus intereses sufran grave quebranto por su campaña patriótica en favor de una de las fuentes de nuestra riqueza provincial.

—Ha sido nombrado subcabo de pueblo de Capsech, en el somatén, D. José Serrat Blanch.

—El viernes en el expreso pasó por esta ciudad con dirección á Barcelona, el señor marqués de la Vega de Armijo.

—El 15 del mes que principia hoy, celebrará sesión cuatrimestral la Comisión organizadora de somatenes en el palacio de la Diputación provincial de Barcelona, habiendo quedado citados los Vocales y jefes Auxiliares.

—Se han concedido 30 días de licencia al cabo de la guardia civil afecto á esta Comandancia, D. Isidro Vigo.

—Se ha encargado del mando de los somatenes de este partido y del de Santa Coloma de Farnés, interinamente, el Cabo del de este partido D. Martín Coll y Llútre.

—De *El Defensor del Magisterio*: «Leemos: «Tenemos por seguro el nombramiento de un nuevo inspector de primera enseñanza.

Y como no hay vacante de este cargo en la actualidad, fácil es deducir la consecuencia.»

Da todo podría haber.» Señor Larrea, que apuntan.

* Se ha concedido la jubilación al maestro de escuela de Belcaire, D. Bartolomé Ferrer y Codolar.

* Pide *El Defensor del Magisterio*, que ya que de la liquidación practicada por la Hacienda resulta sobrante para el ayuntamiento de Rosas, se eche mano de ese sobrante para satisfacer el trimestre que desde 1885 debe aquel ayuntamiento á las atenciones de primera enseñanza.

Y opina muy bien el colega, porque vamos viendo que el ayuntamiento de Rosas tiene á la instrucción pública el cariño que otros demuestran en favor de la ignorancia y de las antiguas caenas, si como creemos, es verdad cuanto de poco tiempo á la fecha hemos leído.

—Bendito *Regional* de Figueras. Dice: «Desandando lo andado *«La Lucha»* sobre la cuestión de adhesión de los Obispos de Lugo, niega que emitiéramos nuestra opinión, concepto y apreciación sobre la misma.

Como á pesar de la negativa queda en su lugar la cosa negada, debemos concluir que no es posible la polémica en tales circunstancias, pues la informalidad no es

muy apropiado para dar la medida de un contendiente serio.

Pues así son los liberales.

Pues, buen viento y hasta otra.»

Pues que haya salud y mejor arma para evitarse disgustos y contusiones, porque en lo del Mensaje de adhesión, puede decirsele aquello de

Usted aquí no toca pito
Ni usted aquí no toca ná

Pues conquie divertirse y pues hasta que V. quiera.

—Se ha ordenado la busca y captura del fugado del manicomio de Salt Juan Romaguera Ferrer, natural de San Feliu de Guixols.

—De *El Ampurdanés* de Figueras:

«El cartero de Navata y Lladó deja mucho que desear en el desempeño de su cargo; si no se enmienda hablaremos alto y claro.»

Pues ande colega, que son carteros municipales, es decir, de la futura autonomía municipal.

—Se han declarado cancelados y fenecidos los expedientes de registro de las minas de sulfato de barita *Paquita* y *Rosita*, de seis y doce pertenencias respectivamente, situadas en el término de Espinervas, la primera, y en las de Viladrau y Espinervas la segunda.

—Han fallecido en Figueras D. Alberto Bori Gensana, D. Antonio Corbera García y D. Ild-fonso Surribas.

R. I. P.

—Treinta días concede el señor Gobernador á los alcaldes de la provincia, para que remitan al señor Ingeniero Agrónomo un estado en el que conste la superficie de viñedo destruido ó desaparecido por causa de la invasión filoxérica en el respectivo término municipal, superficie de viñedo antiguo ó europeo que aun existe en cada término con expresión del atacado ó nó por la plaga, superficie ocupada por viñedos americanos ingertados ó nó, ó por productores directos que estén ó no estén en producción, total de superficie de viñedo existente tanto europeo como americano, y dos casillas finales en que se exprese qué especies y variedades de vid americana se han empleado en la plantación y cuales han dado mejor resultado en el término municipal.

—El día 21 del actual, en la ex-Colegiata de San Felix de esta ciudad, se empezará un solemne novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús para obtener la pronta terminación de las guerras de Cuba y Filipinas y en sufragio de los que en ellas habrán fallecido. Nuestro bondadoso obispo concede 40 días de indulgencia á todas las fieles que asistan á las funciones del novenario.

—Por la Tesorería de Hacienda se recuerda á los ayuntamientos, que debiendo llevarse á efecto desde hoy la recaudación del segundo trimestre de consumos del actual ejercicio, la verifiquen sin demora é ingresen sin tardanza las cantidades correspondientes.

—Ha sido destinado al parque de artillería de Figueras, al comisario de guerra D. Antonio Diunovich.

—Para entregarle documentos que le interesan, se presentará en el gobierno militar el soldado licenciado por inútil del Depósito de embarque de Barcelona Hilario Roca Gomez, natural de San Hilario Sacalm.

—El teniente coronel, primer jefe de la comandancia de carabineros de esta provincia D. José Diaz Capilla, ha sido destinado á Valencia.

—El 24 del actual venderá el Juzgado de Olot una casa situada en Tortellá.

—El sujeto detenido en San Feliu de Guixols Juan Arxer Remo, por sospechas de que pudiese estar complicado en el disparo de un pertardo en una casa de vida alegre de dicha villa, ha sido puesto en libertad por no resultar cargo alguno contra él.

—Los jueces militares citan, llaman y emplazan á los desertores Baldomero Casadevall y Vidal, natural de Castelló de Ampurias y Juan Carreras Cerviá, de Palamós.

—Ha sido nombrado jefe de la comandancia de carabineros de esta provincia, el

teniente coronel del cuerpo D. José Quero y Chica.

—El 7 del actual se subastará en la casa capitular de San Hilario Sacalm, el establecimiento del alumbrado eléctrico.

—Ayer fueron muchas las familias que se trasladaron al Cementerio con objeto de colocar las luces y coronas que han de testificar hoy el recuerdo á aquellos que fueron y yacen en sus sepulturas dando perpétua fé de lo que son las glorias mundanales, nuestra soberbia y nuestros atrevimientos y que solamente hay otra vida sin fin en donde encuentra el hombre el premio ó el castigo á las obras llevadas á cabo en la tierra.

Hoy el pueblo católico, cumpliendo una costumbre inveterada, visita el Santo lugar para rogar á Dios por el Eterno descanso de las almas de sus parientes, deudos y amigos, y dar testimonio de que la memoria de los que por aquí transitaron no se extingue nunca y menos se extingue en el corazón de nuestra cariñosa madre la Iglesia, que eleva sus preces Al que todo lo puede para que perdone á los que le ofendieron faltando á sus preceptos por rendir culto á los halagos del mundo, del demonio y de la carne.

—Dice un periódico de Barcelona, que una conocida familia de aquella ciudad está pasando un gran disgusto a consecuencia de haber desaparecido una niña de pocos años. El hecho ocurrió hace algunos días en el Paseo de Gracia mientras la niña paseaba en compañía de una criada. La niña, jugando se separó, de la criada y al volverse ésta para llamarla á su lado no la encontró. Presa de zozobra recorrió el Paseo de Gracia buscando y llamando á la niña, pero inútilmente. Regresó en seguida á la casa de los padres, y les contó lo ocurrido, causando el dolor en la familia que es de suponer. Se dió cuenta á las autoridades de la desaparición de la niña, y el Sr. Gobernador ordenó á sus agentes que practicasen pesquisas para averiguar su paradero sin que hasta la fecha se haya dado con ella.

Y si la criada hubiera tenido cuidado como era su deber, ¿pasarían sus desolados padres el tormento que están pasando?

—El *Imparcial* de Madrid ha tenido la feliz idea de abrir una suscripción para so-

correr á los soldados inutilizados en las guerras de Cuba y Filipinas, la cual ha sido encabezada por S. M. la Reina con la cantidad de diez mil pesetas, alcanzando ya una cantidad muy respetable, que demuestra los alientos patrióticos del pueblo español.

A los aplausos que toda la prensa prodiga al diario madrileño, unimos el nuestro tan espresivo como sincero.

—Agradecemos á la junta directiva del «Centre Catalanista de Gerona y sa comarca» la atenta invitación que se ha servido enviarnos para la velada que en obsequio á los autores premiados en el Certámen de la Asociación literaria, celebrará esta noche en sus salones.

—El alcalde de Massanet de la Selva cita, llama y emplaza á los reclutas del actual reemplazo Vicente Soms Mir, Baudilio Dalemas y Gironés y Juan Torrent Párges para hacerles entrega de los respectivos pases.

—A la Dirección del Colegio de San Narciso agradecemos mucho la invitación que nos ha remitido para asistir al acto de la distribución de premios á los alumnos que, en el curso anterior, obtuvieron en los exámenes académicos las calificaciones de Sobresaliente y Notable, cuyo acto tendrá lugar el día cuatro del actual á las tres de la tarde. Concluido el de la distribución de premios, los alumnos de dicho colegio obsequiarán á la concurrencia poniendo en escena la comedia cómicolirica «Por un millón».

—Nuestro estimado amigo y paisano el ex-diputado á Cortes por el distrito de La Bisbal, D. Pedro Puig y Calzada, ha sido nombrado Gobernador civil de Bataá (Filipinas).

Cuanto conozcan al señor Puig y Calzada, de seguro se alegrarán se le haya conferido tan importante cargo, pues es persona que reúne cuantas condiciones son menester para gobernar.

El nombramiento del Sr. Puig y Calzada ha sido recibido en esta ciudad y provincia con gran satisfacción.

Reciba el agraciado nuestra más cordial enhorabuena.

—Ayer mañana le escamotearon á una mujer setenta pesetas que llevaba en uno de los bolsillos de las sayas.

—Las sardanas anunciadas para hoy en

la plaza de la Constitución, se bailarán en la calle del Carmen.

—A una señora le hurtaron ayer el portamonedas que contenía 20 pesetas en plata.

—Ayer se unieron en indisoluble lazo la distinguida señorita doña Felisa Rusiñol y nuestro estimado amigo don José Maria Casadevall.

Deseamos á la enamorada pareja muchas felicidades.

—La sociedad «Club velocipédico gerundense» celebró la noche de antes de ayer el primer concierto y baile de ferias con éxito altamente lisonjero. El bonito salón destinado para sala de baile estaba adornado con gusto tal, que llamó con justicia la atención.

La concurrencia fué muy numerosa y distinguida, abundando el bello sexo que fué muy obsequiado por los socios del Club.

El sexteto que dirigió Leonardo Arolas recibió muchos aplausos.

En resumen: se pasó una velada agradableísima.

—Como teníamos dicho, ayer tarde llegó á esta ciudad nuestro respetable amigo el señor Conde de Serra, quien después de haber conferenciado con el señor gobernador civil y algunos amigos, regresó á Torroella de Montgrí en el tren correo de las ocho de la noche.

Dentro de dos ó tres días y dando por terminada la temporada de verano, se trasladará á Barcelona con su familia y servidumbre.

—Hé aquí los festejos que se celebrarán hoy y mañana:

Día 1.º de noviembre.—A las 2 de la tarde, reparto de premios á los autores laureados en el Certámen XXV de la Asociación Literaria de esta ciudad, cuyo acto tendrá lugar en el Teatro Principal.

A la misma hora, juego de cucaña en la plaza de San Pedro.

A las 3, baile público al estilo del país en la plaza de la Constitución.

A las 8 y media de la noche, función en el Teatro Principal.

A las 9, función en Las Odaliscas.

Día 2.—A las 6 de la tarde, elevación de un globo aereostático en el campo de Marte.

A las 8 y media de la noche, función en

el Teatro Principal, y en el Círculo de San Narciso.

A las 10, baile en el Club Velocipédico.

VINO DE BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

LA PEREZA

Con el codo apoyado en la rodilla y en la palma la faz desencajada, veo inerte, cual huelga degradada el alma que en el tédio se apollila.

En mi vacío corazón de arcilla la cobarde desidia está alojada; ni alegría ó dolor me importan nada, ni el ajeno desprecio me mancilla.

Busco el descanso de diversos modos; temo al trabajo cual á atroz presidio, y hundido el cuerpo en pegajosos lodos y la mente podrida de fastidio, madre fecunda de los vicios todos, me aburro hasta parar en el suicidio.

Gonzalo Cerrajería.

Distracciones

Un maestro de escuela visita á uno de sus discípulos.

—He venido, hijo mío—dice,—porque creí que tu enfermedad no era más que un pretexto para no asistir á la escuela; pero ahora veo con satisfacción que estás realmente enfermo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

✕ LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS

SANTO DE MAÑANA

La Conmemoración de los Fieles Difuntos.

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Hospicio

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

Teatro Principal

Función para hoy 1.º Noviembre de 1896.

(13 de abono)

Se pondrá en escena la zarzuela DE VUELTA DEL VIVERO

Segunda representación de

JUANITO TENORIO

Segunda representación de

LAS MUJERES

Entrada patio 1 peseta.—Id. paraíso 0'75

A las 8 y media.

si y por su hermana, ensalzando la bondad del soberano y dándole especialmente las gracias por el asiento y por las colas; luego añadió, que las maravillas vistas en Catunga se repetirán también en Boussa; pero que se les dejase á ella y á su hermana tiempo para descansar y preparar lo conveniente, que las grandes cosas no podían hacerse así de cualquier manera, que se dignase el sultan pasarse por la habitación del poderoso sceicco Mohammed Sidi-Ber, que Dios proteja, y allí encontraría todas las cosas á punto para satisfacer sus deseos. Que en cuanto al fusil mágico lo habían traído consigo y que si su magestad era gustosa de verlo funcionar, se dignase mandar á la corte que no se moviese, y ellas lo manejarían de manera que el rey, sus esposas y su corte pudiesen estar satisfechos.

Estas palabras arrancaron un estrepitoso aplauso que inició el mismo rey. Hicieron traer las gemelas: una cuba de agua en la que vaciaron con disimulo dos botellitas de agua de colonia. Metieron la bomba. Alice empuñó la manilla del pistón; Linda empuñó el pitón en cuya boca había metido un pedazo de caña para adelgazar el chorro, y gritó:—Nadie se mueva. Echóse el pitón á la cara apuntando como si fuera una carabina, mirando á la cara, ya á Mohammed, ya á Olombo ya á alguno de los grandes que rodeaban el trono, y finalmente dijo alto:—El primer honor corresponde al rey é indicando á Alice que diese firme, hizo saltar un vivo chorrillo á la frente, al pecho y por los vestidos del sultan, que sin tiempo para pensarlo se encontró envuelto en un chaparrón perfumado: y apuntando después á la reina y uno después de otro á todos los presentes, mojó copiosamente y perfumó á toda la reunión en términos, que á los magnates así como á los plebe de la corte, les parecia estar soñando, tan agradable les era aquello y al mismo tiempo tan inesperado como é inconcebible. Así, aparentando defenderse y provo-

Vestido Mohammed con sus mejores galas, rodeado de escuderos y de esclavos, seguido de los principales, todos en trages de ceremonia, montado en su mejor caballo, con arneses de gala, quiso que las doncellas blancas le acompañasen. Olombo se les puso al lado, armado completamente hasta con la carabina. Alice y Linda, sabiendo que la corte quería irremisiblemente ver la carabina que arrojaba agua, la dispusieron y rollada con un paño la cargaron á la espalda de una de las mujeres de su servicio. Así marchó la comitiva á la visita solemne debida al monarca de Boussa.

Este, por medio de exploradores, sabía á cada momento lo que pasaba en el alojamiento de los forasteros: así fué que la comitiva se encontró con dos filas de infantes armados, para protegerlos de la multitud durante el no muy corto trayecto. Todo Boussa había acudido á presenciar tan grande espectáculo. También aquí corrían parejas la curiosidad y el terror á la vista de las caras *pálidas*, como decían los negros, y de las largas faldas, del pecho y brazos cubiertos, de las muchachas inglesas, pero era mayor la curiosidad que el miedo: porque ya su reputación de excelentes medicas, y de sus benéficas magias dominaba todas las demás impresiones.

El real palacio era un conjunto de chozas, rodeado de un muro de tierra amasada, donde con menos orden que abundancia estaban reunidos los tesoros, las provisiones y las principales mujeres del soberano. Este esperaba la visita de los forasteros bajo un gran cobertizo, cerrado por todos lados de rústicas celosías y de cortinas de damasco, que en sus buenos tiempos debieron ser preciosos, y que la tradición las hacía venidas del Cairo por la via de Tombuctú. Mientras los forasteros esperaban la audiencia, el rey para divertirlos hizo se les diera una serenata de cuernos, tamboriles y trompás árabes, la mas estrepitosa y desafinada

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 2.^a y 3.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:25.	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.	Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.	Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional n.º 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		Tren discrecional n.º 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.	
	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.			61 72	Almansa 5 por 100.	80 75
Exterior.			72 80	F. C. Francia 6 por 100.	94 50
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	53 12
Cubas, Emisión 1886.	85 12			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	81 00
Id. id. 1890.	71 75			Orenses 3 por 100.	35 65
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	26 15			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	00 00			París (Giros.)	26 70
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	12 00			Renta exterior.	58 19
				Acciones F. C. Norte España	99 00
				Londres.—Renta Exterior.	31 85
Oro				CUPONES—1.º Octubre 1896.	
Centenes Alfonso.	00 00			Cubas.	00 00 por 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	00 00 por 100
Onzas.	00 00			Interior y amortizable	0 00 por 100
De 4 \$.	00 00				
De 2 \$.	00 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20, subida de San Martín, principal

ROB BOYVEAU LAFECTEUR
 Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.
ROB BOYVEAU-LAFECTEUR
 DE YODURO DE POTASIO
 cura los accidentes sífilíticos antiguos o rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis.
 En París, Casa J. FERRÉ, F.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFECTEUR, y en todas las Farmacias.

MECHERO FÉNIX
 INCANDESCENTE POR GAS.
 Real privilegio
 expedido por el ministro de Fomento en 13 Septiembre de 1895, con el núm. 17.757.
 La intensidad del mechero es superior a cuatro lámparas eléctricas de 16 bujías, y su coste de consumo no llega a la mitad de una sola lámpara.
 El mechero Fénix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.
 Adoptado por la Escuela Central de Artes y Oficios de Madrid, para cuya instalación de 1.500 mecheros tomaron parte otros tantos mecheros, incluso el denominado Auer, sobresaliendo el Fénix por su intensidad, economía y duración del manguito.
 UNICO CONCESIONARIO EN ESPAÑA
 León Ornstein,
 Carretas, núm. 5, Madrid.
 En las poblaciones donde aun no está conocido el Mechero Fénix, se desean ofertas de casas (de primer orden) para conceder la exclusiva.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres pildoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea, Impotencia, y esterilidad.
 Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, éste no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

que destrozó jamás los oídos de personas sensibles a la armonía.

Por fin, un chambelan anunció que el rey estaba dispuesto a recibir la visita. Se abrieron las puertas de la sala régia, se levantó una cortina y apareció la magestad burguesa. Estaba el sultán sentado a lo turco, en un rico almohadón, vestido con calzones árabes y tres *tobé* ó sea *togas* puestas la una sobre la otra, verde la primera, azul la segunda y de fuerte escarlata la tercera, y un turbante de blanquísima muselina completaba el traje real. Tenía delante una cimitarra colocada sobre un trípode, un libro que debía ser el Alcorán, y el cetro ó sea una cola de león. A su lado estaba sentada en la mismá forma la *midichi*, engolfada en un gran vestido de raso blanco, que á primera vista daba á conocer que había sido cosido por una modista europea sin las proporciones de la persona que lo había de llevar. Tanto la reina como el rey iban llenos de colgajos y cargados de perlas finas y de granos de avalorio en el cuello, en el pecho, en los brazos, en la cintura y en las piernas. Detrás del rey y de la reina, tomaron asiento los magnates del reino, las reinas menores, el mallan y los morabitos, por entre todos estos personajes, iban y volvían continuamente esclavas con vistosos vestidos, ocupadas en aventar cada una á su amo, proveerlo de polvo de tabaco y darles nacescolas ó agua para enjuagarse la boca.

El sceicco Mohammed Sidi-Ber y el sultán Samba Pitto, se hicieron los más cordiales cumplidos que supieron, saturándolos siempre con invocaciones y bendiciones á Alá y á Mahoma. Despues hizo el sceicco estender un tapete marroquí en presencia de toda la corte é hizo colocar allí los regalos. Consistían estos en pastillas de jabón, cajitas de varias hechuras, ovillos de varias clases de hilos, tijeras, cuchillitos, una pieza de paño azul, un par de fusiles con su

dote correspondiente de municiones y un canasto de botellas de ron. Olombo por su parte había añadido un papel de agujas gordas, dos docenas de cascabeles dorados como los que se ponen en los collares de los perritos, y por añadidura dos libras de caramelos.

No hay porque decir si la real magestad burguesa se tuvo por honrada y obsequiada con tan dignos presentes, ni si demostrase claramente su soberano agradecimiento. Aunque las reinas, y tambien ellos, devorasen con la vista los caramelos, y anhelasen endulzarse la garganta con alguna copita de licor, sin embargo, se atuvo todo el mundo á las conveniencias, y se observó por una y otra parte, todo lo que era de regla, de fórmula, de rúbrica. Pero se fué algo de prisa, puesto que siendo real costumbre recibir á los extranjeros con la corona mahometana entre las manos, esta vez se le olvidó á S. M. Y era la causa que tanto el sultan como toda la corte se deshacian en deseos de ver y oír á las blancas, para las cuales el rey sabiendo que los blancos no se sientan sobre las piernas, había hecho poner dos asientos.

Todas las miradas, en particular las de las mujeres, estaban fijas en las blancas demostrando impaciente curiosidad. Así que, terminadas las ceremonias, el rey y despues las reinas y despues todos a la vez, aturdieron á las gemelas con sus pueriles preguntas, El rey les hizo servir colas en una bandeja, lo cual en las grandes recepciones es señal de archibenignísima estimación. Pero en recompensa quería ver la farmacia, quería probar las medicinas, quería oír los sonidos de las cajas fetiches, de todo lo cual habían llegado hasta él noticias por los viajeros llegados de Catunga. Y sobre todo pedía que se repitiese á su vista el milagro poco antes obrado por Olombo, del fusil que disparaba agua.

Linda que ya entendía y era maestra en esa clase de exigencias de los grandes, sin moverse del asiento contestó por